
 
NUMER 30 , 22.03.2020  

LITURGIA SŁOWA:  (1 Sm 16, 1b. 6-7. 10-13); (Ps 23 (22), 1b-3a. 

3b-4. 5. 6); (Ef 5, 8-14); Aklamacja (J 8, 12); (J 9, 1-41); 

KOMENTARZ  

Dzisiejsza Ewangelia jest bardzo bogata w swej treści. Może 

niektórych z nas zadziwić pytanie, czy człowiek niewidomy od 

urodzenia, który nigdy nie widział światła, pragnął je kiedykolwiek 

ujrzeć? Pragnienie ujrzenia światła, było jego oczekiwaniem. Jezus - 

Prawdziwa Światłość pragnął go oświecić i otworzyć przed nim 

zupełnie nowy wymiar życia, który dotąd był dla niego niedostępny. We 

wnętrzu człowieka, dotkniętego 

miłością swojego Boga, zapala 

się lampa serca, która rozjaśnia 

wzrok, spojrzenie. Podąża on 

za światłem, a równocześnie 

odrzuca to, co zaćmiewa blask 

lampy. Warto abyśmy z 

dzisiejszej Ewangelii nauczyli 

się, że widzenie lub jego brak 

zależy od naszej osobistej 

więzi z Chrystusem. Ci, którzy Go odrzucają staja się niewidomymi, 

natomiast przyjmujący Go otrzymują pełniejsze poznanie siebie i 

Miłosiernej Miłości Boga. Niech Boże Słowo i udział w Eucharystii 

leczy nas z duchowej ślepoty.   Ks. Łukasz Heliniak  

 

"Ofiarujcie się za grzeszników i mówcie często, 

zwłaszcza gdy będziecie ponosić ofiary: O Jezu, 

czynię to z miłości dla Ciebie, za nawrócenie 

grzeszników i za zadośćuczynienie za grzechy 

popełnione przeciwko Niepokalanemu Sercu Maryi". 

http://mateusz.pl/czytania/2020/20200322.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2020/20200322.html#czytania
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Drodzy Czytelnicy!  

  Nastał teraz czas pandemii, czas zmartwienia, 

strachu, paniki. Masowe kwarantanny, 

natychmiastowe powroty z zagranicy do ojczystego 

kraju. Z minuty na minutę dowiadujemy się, że jest 

więcej zarażonych osób. Słuchy o tym, że mogą 

zamknąć kościoły. Nie zapominajmy jednak o tym, 

że kościół budujemy my, nie tylko budynek, 

świątynia. Zamykając kościół nie zamykają nas, nie odcinają nas od 

więzi z Bogiem. Pamiętajmy, że zawsze możemy obejrzeć transmisję 

mszy świętych online. Jest wiele różnych transmisji, wystarczy 

poszukać. Od jakiegoś czasu jest taka możliwość również ze strony 

naszej parafii. Mimo tego, co się teraz na świecie dzieje trwajmy w 

modlitwie, módlmy się o to, żeby dobry Bóg zmiłował się nad nami 

zabierając tego koronawirusa. Moja modlitwa z rodziną wygląda 

następująco: o godzinie 15: 00 wszyscy razem klękamy z różańcem w 

ręce i odmawiamy koronkę do Bożego Miłosierdzia, a o 21:30 

odmawiamy cały różaniec zawierzając obecną sytuację na świecie 

Bogu. Proszę was, módlcie się! Nie dopuśćmy do tego, co było w 

Chinach, czy we Włoszech. Możemy też pomimo tego, że będziemy się 

modlić zachowywać szczególną ostrożność, co do higieny. Starajmy się 

zostawać w domu, nie narażając się na styczność z wirusem. Myjmy 

ręce po zakończonych różnych czynnościach, nawet po użytkowaniu 

telefonu, klawiatury czy pilota. Musimy trwać z myślą, że ten wirus w 

miarę szybko się skończy, dostosowujmy się do zasad, jakie nam są 

dawane od wyższych władz. W ten sposób jesteśmy w stanie zwalczyć 

tą „zarazę”.  

Redaktor naczelny Kuba Zając  

  

Dobry Łotr - pierwszy chrześcijański święty, który wisząc na 

krzyżu, dokonuje dwóch wielkich rzeczy. Po pierwsze przyznaje się do 

swoich grzechów, uznając sprawiedliwość kary za nie, a po drugie 

wyznaje wiarę w Jezusa Chrystusa – pokornego Króla. Święty Łotr jest 
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także wypełnieniem wielu słów Jezusa, który mówi „Bóg bardziej się 

raduje z jednego grzesznika, który się 

nawraca, niż z 99 sprawiedliwych” lub  

słowa z jednej z przypowieści „Ostatni będą 

pierwszymi” oraz także „Nie przyszedłem 

powoływać sprawiedliwych, ale 

grzeszników”. O Dobrym Łotrze wspomina 

przede wszystkim św. Łukasz: 

„[39] Jeden ze złoczyńców, których [tam] powieszono, urągał Mu: 

«Czy Ty nie jesteś Mesjaszem? Wybaw więc siebie i nas». [40] Lecz 

drugi, karcąc go, rzekł: «Ty nawet Boga się nie boisz, chociaż tę samą 

karę ponosisz? [41] My przecież − sprawiedliwie, odbieramy, bowiem 

słuszną karę za nasze uczynki, ale On nic złego nie uczynił». [42] I 

dodał: «Jezu, wspomnij na mnie, gdy przyjdziesz do swego królestwa». 

[43] Jezus mu odpowiedział: «Zaprawdę, powiadam ci: Dziś ze Mną 

będziesz w raju».” 

W Kościele katolickim Dobry Łotr funkcjonuje także, jako 

Dyzma, lecz w Polskiej tradycji przyjął się jako po prostu Łotr. Rola św. 

Dyzmy jest znacząca. Jego przykład daje nadzieję wszystkim 

katolikom, że nawet w godzinie śmierci człowiek może zostać 

zbawiony, jeżeli wyrazi szczerą skruchę. Dobry Łotr stanowi wzór 

doskonałego żalu za grzechy i ukazuje bezmiar Bożego Miłosierdzia -  

jest jego symbolem.  Zauważmy, że postać Dobrego Łotra mówi nam 

także wiele o samym Bogu. Pokazuje, że jest On blisko grzeszników, 

którzy cierpią oraz że Świętość Boga nie jest daleko. 

Kuba Zając 

  

  Msza Święta jest to szczególna 

chwila w tygodniu, bo pozwala na 

bezpośrednie spotkanie z Bogiem w 

gronie innych wierzących. Dla mnie 

jest to czas najbardziej osobistego 

kontaktu z Chrystusem. Podczas 

Mszy Świętej mogę podziękować za 
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wszystko, co dobrego zsyła mi Pan oraz przeprosić za wszystkie 

grzechy, którymi obraziłam Boga oraz bliźniego. Jezus Chrystus 

zaprasza wtedy wszystkich wiernych do wspólnego stołu i spożycia 

uczty eucharystycznej - Ciała Chrystusa na pamiątkę śmierci i 

zmartwychwstania. Msza Święta to wielowymiarowy kontakt z Bogiem, 

mamy wtedy możliwość wziąć udział w sakramencie pokuty. Wyznając 

kapłanowi popełnione grzechy, 

szczerze za nie żałując, obiecując 

poprawę, można otrzymać 

rozgrzeszenie i pokutę, po której 

wykonaniu stajemy się całkowicie 

oczyszczeni ze wszystkich złych 

uczynków, które popełniliśmy. 

Niedzielna Msza Święta w dniu 15 

marca br. była dość nietypowa. 

Przez szerzącą się pandemię, 

otrzymaliśmy od arcybiskupa dyspensę od uczestnictwa w uczcie 

eucharystycznej. Dyspensa oznacza zwolnienie od obowiązku 

wynikającego z prawa, ale nie obejmuje ona nakazu wynikającego z III 

przykazania Dekalogu: ,,Pamiętaj, abyś dzień święty świecił” Na 

szczęście Ci, którzy obawiali się o swoje zdrowie, mieli możliwość 

uczestnictwa w transmisji Mszy Świętej, którą prowadziła nasza parafia 

na portalach społecznościowych. Moja rodzina, jeszcze przed transmisją 

Mszy o 11: 30, przygotowała krzesła przed telewizorem, by nie tylko 

oglądać, ale także przeżywać w sposób prawdziwie duchowy ten czas 

modlitwy. Aby jak najpełniej w niej uczestniczyć, wysłuchaliśmy w 

skupieniu czytań z Ewangelii, odmówiliśmy wszystkie modlitwy 

mszalne, a także wzbudziliśmy w sobie pragnienie Eucharystii. 

Zachowywaliśmy się w sposób właściwy dla uczestnictwa we Mszy i 

odpowiadaliśmy na wezwania kapłana, wykonywaliśmy przepisane 

gesty, zachowywaliśmy odpowiednie postawy itd. Szczytem takiego 

,,udziału na odległość” jest Komunia duchowa, która dostępna jest 

wszystkim będącym w stanie łaski uświęcającej. Należy jednak 

pamiętać, że transmisja nie zastępuje Mszy Świętej. Obowiązek 

liturgicznego świętowania niedzieli wciąż istnieje, nawet w sytuacji 

niemożności udziału w Eucharystii, można go jednak wypełnić poprzez 
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skorzystanie z medialnych transmisji. Jestem bardzo wdzięczna, że 

nasza parafia podjęła tak cenną inicjatywę w tym trudnym dla nas 

czasie. 

Parafianka 

  Z Ewangelii dowiadujemy się, że św. Józef był człowiekiem 

prostym, skromnym i ubogim, chociaż pochodził z 

królewskiego rodu Dawida. Prosta była przede 

wszystkim jego dusza. Prostota duszy Józefa nie 

oznaczała wcale, że nie umiał dostrzegać trudności i 

problemów swego życia w całej ich zawiłości. 

Podchodził do nich śmiało i rozwiązywał je 

roztropnie, a uważność na wszystkie rzeczy 

świadczyła o jego mądrości. Mieszkał w małym 

galilejskim miasteczku Nazaret, gdzie wykonywał 

zawód cieśli. Jako młody człowiek wyróżniał się pobożnością i 

szlachetnym charakterem. O jego wielkości zadecydował fakt, że Bóg 

wybrał go na ziemskiego opiekuna dwóch Najświętszych Istot: Jezusa, 

swego Syna, i Maryi, Jego Matki. Jakże mógłby Józef kierować rodziną, 

która została mu powierzona, gdyby nie był 

obdarzony mądrością? Bóg, który go 

przeznaczył na głowę Świętej Rodziny, dał 

mu w swej Opatrzności prawdziwą mądrość. 

Udzielił mu zdolności oceniania rzeczy 

według ich istotnej wartości, dostrzegania 

lepszej strony każdej sprawy, postępowania 

zgodnie ze zdrowym rozsądkiem w okolicznościach najbardziej 

drażliwych. Jego niezwykle prostolinijna lojalność względem Boga nie 

ulegała żadnym poruszeniom miłości własnej, dlatego nie mogło być 

komplikacji w jego życiu. Józef przywykł się poświęcać i usuwać na 

plan drugi. Odrzucał wszelkie skryte zabiegi, do których posuwają się 

egoizm i pycha. Prostotę swą zawdzięczał prawości swych intencji i 

szczerej miłości. Życie ludzi komplikuje ich miłość własna, która szuka 
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zadowolenia, upomina się o swe prawa, nie uznaje niepowodzeń, 

chwyta się rozmaitych sposobów, byle tylko zapewnić triumf ambicji. 

Dzięki misji, jaką miał spełnić wobec Jezusa i Maryi, zwłaszcza, jako 

przybrany ojciec Bożego Syna, św. Józef przewyższa godnością 

wszystkich świętych. Wyznaczone mu z woli Bożej zadanie wypełnił 

najdoskonalej. Był kochającym, wiernym małżonkiem, wzorowym 

ojcem, żywicielem i obrońcą Świętej Rodziny. Józef pojmował swój 

autorytet głowy rodziny, jako służbę. Jak naucza Jan Paweł II: Posłużył 

się władzą, przysługującą mu prawnie w świętej Rodzinie, aby złożyć 

całkowity dar z siebie, ze swego życia, ze swej pracy.  Pragnął bowiem 

z całej duszy nie panować nad innymi, ale im służyć. Uważał swą 

władzę za przywilej świadczenia drugim większej dobroci. Wszelka 

władza nad innymi jest ostatecznie tylko możliwością kochania. Jako 

głowa rodziny Józef się cieszył, że może głębiej kochać Maryję i 

Jezusa. Święty Józef żył, służąc swej Oblubienicy i Boskiemu Synowi; 

tym samym stał się dla wierzących wymownym świadectwem tego, iż 

"panować" znaczy "służyć". Z jego przykładu mogą czerpać naukę 

życiową zwłaszcza ci, którzy w rodzinie, w szkole i w Kościele pełnią 

rolę ojców i przewodników. Dla ojców rodzin jest Józef 

najwspanialszym wzorem ojcowskiej czujności i opieki; dla małżeństw 

doskonałym przykładem miłości, zgody i wierności małżeńskiej.  

 

IV Niedziela Wielkiego Postu nazywana jest niedzielą Laetare. 

Jej nazwa pochodzi od słów antyfony na wejście: "Raduj się, 

Jerozolimo, zbierzcie się wszyscy, którzy ją kochacie. Cieszcie się, wy, 

którzy byliście smutni, weselcie się 

i nasycajcie u źródła waszej 

pociechy''. Jest to półmetek 

Wielkiego Postu, więc wezwanie 

do radości wydaje się nie pasować 

do okresu, który właśnie 

przeżywamy.  
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A jednak, dziś mamy okazję do tego, aby w tym czasie pokuty i 

postu, radować się razem z naszym Panem. Dziś kapłani przyodziewają 

różowe szaty, porzucają wielkopostny fiolet. Dziś też można ozdabiać 

ołtarz kwiatami i podczas liturgii używać 

instrumentów muzycznych. W dzisiejszej 

Ewangelii, słyszmy o miłosiernym Ojcu, który 

nie potępia tych, którzy grzeszą, którzy być 

może, pogubili się na swoich drogach i 

zboczyli z właściwej ścieżki. Równocześnie, 

możemy tę dzisiejszą przypowieść, 

potraktować, jako opowieść o nas samych, jako zachętę do tego, byśmy 

nie bali się stanąć przed obliczem Ojca, który kocha nas takimi, jakimi 

jesteśmy naprawdę.  

Warto więc, wsłuchać się w liturgię tej Niedzieli, warto przyjąć 

tę ewangeliczną radość, płynącą ze świadomości, że czas pokuty ma nas 

prowadzić ku nawróceniu, ma oczyścić nasze serca, odrodzić nas, 

byśmy mogli stanąć przed Bogiem.  

Niedziela Laetare jest też nazywana „Niedzielą Matczyną” 

ponieważ w tym dniu upamiętniamy macierzyństwo ludzkie oraz 

matczyną godność Najświętszej Maryi Panny. Jeszcze inna nazwa to 

„Niedziela Wytchnienia”. Nazwa wzięła się stąd, że dawniej nie tylko 

ciężej pracowano, ale i mocniej poszczono, jednak w IV niedzielę 

Wielkiego Postu post był łagodzony, co było chwilą wytchnienia w 

oczekiwaniu na śmierć i przede wszystkim zmartwychwstanie 

Chrystusa. 

Dominik Wiącek  

 

W związku z bardzo dużym 

zainteresowaniem transmisjami online z 

naszego kościoła parafialnego 

zdecydowaliśmy, że już na stałe będziemy 
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transmitować wszystkie Msze święte z naszej świątyni. W związku z 

tym podjęte zostały konieczne prace, aby: podpiąć w kościele Internet, 

udostępnić dźwięk oraz zamontować kamerę na stałe. Dlatego od 

najbliższej niedzieli, 22 marca 2020 r., rozpoczniemy stałą 

transmisję.

Zachęcamy do uczestnictwa poprzez te 

 w niedzielę: 7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 18:00; nabożeństwo 

Gorzkich Żali o godz. 17:00 

 dni powszednie transmisja Mszy świętej o godz. 7:00 i 18:00. 

 w piątki transmisja nabożeństwa Drogi Krzyżowej po Mszy 

świętej o godz. 9:00 oraz o 16:00 (nabożeństwo dla dzieci) i 

17:15 (parafialna) 

Transmisja odbędzie się na oficjalnej stronie naszej 

parafii www.kazanow.przemyska.pl 

Bardzo prosimy, aby tą informację podzielić się ze swoimi bliskimi, 

rodziną, znajomymi i sąsiadami, którzy mogą wyrażać chęć przeżycia 

Mszy świętej we wspólnocie parafialnej. 

W związku z obecną sytuacją zagrożenia epidemiologicznego, 

wspieramy akcję  #zostańwdomu i zachęcamy do tego, aby ograniczać 

swoje wyjścia tylko do tych naprawdę koniecznych.

 Żal nam, że nie możemy 

wspólnie przeżywać rekolekcji 

parafialnych, dlatego wychodzimy 

z inicjatywą, którą nazwaliśmy 

Chcemy przy pomocy krótkich 

filmików pochylić się nad 

pytaniami, które wielu ciekawią, 

zastanawiają czy nurtują. Mamy nadzieję, że poprzez to działanie 

będziemy mogli wyjść na przeciw niektórym potrzebom duchowym 

oraz zachowamy relacje duszpasterskie. 

Pytania można wysyłać w wiadomościach za pośrednictwem naszej 

oficjalnej strony w Serwisie Facebook -

 www.facebook.com/kazanow.przemyska 

http://www.kazanow.przemyska.pl/
https://www.facebook.com/hashtag/zosta%C5%84wdomu?source=feed_text&epa=HASHTAG&__xts__%5B0%5D=68.ARC9TvSr186l-M67lbn_XzPQ-aqQFx-i-QibLmUP1kwV16_v4dH8wm_bUofYDAmasyTJz_zAdfpu_hF8vWklUqHkx7Z2D0VwdR3qWF1n-JQh_BBz63dGKJyiHlSyiZvpIeKswL7BT5jvQ_-Pn1yEb3OdSSgN_lAAfDBfIUhfAj2qpaUY8gRNBF9VA1XhkcmZMnprLh8_MOvSYVy2nx5prsGOLJPzb4_8JTCGtZWEer1T1Dpp8x3aB-NLk7OkcJKECd01AiKkcoGiUegWgvolR7GtRQAwVOU-deCfnBwmp-Tp-8iwHImev11Ulg0FTI4POx1NaczE4lD5xARwxpRwzVk&__tn__=%2ANK-R
https://www.facebook.com/kazanow.przemyska/?__tn__=K-R&eid=ARCqdiMCMUUrhMxmGjGyBIU9m5gbnWgtFrOBFqvjP5pHq0pI623gcW1ygcbneZAslzYyF7XU9HS9mVFI&fref=mentions&__xts__%5B0%5D=68.ARC9TvSr186l-M67lbn_XzPQ-aqQFx-i-QibLmUP1kwV16_v4dH8wm_bUofYDAmasyTJz_zAdfpu_hF8vWklUqHkx7Z2D0VwdR3qWF1n-JQh_BBz63dGKJyiHlSyiZvpIeKswL7BT5jvQ_-Pn1yEb3OdSSgN_lAAfDBfIUhfAj2qpaUY8gRNBF9VA1XhkcmZMnprLh8_MOvSYVy2nx5prsGOLJPzb4_8JTCGtZWEer1T1Dpp8x3aB-NLk7OkcJKECd01AiKkcoGiUegWgvolR7GtRQAwVOU-deCfnBwmp-Tp-8iwHImev11Ulg0FTI4POx1NaczE4lD5xARwxpRwzVk
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 400 ml mleka 

 1 budyń śmietankowy  

 2 łyżki cukru 

 200 g śliwek 

 1 ciasto francuskie XXL 

 1 jajko 

 50 g płatków migdałów 

1) Szklankę mleka przelej do garnka, doprowadź do wrzenia i wlej 

rozrobiony budyń z cukrem. Mieszaj do momentu aż budyń zgęstnieje, 

ściągnij z palnika i przykryj folią, tak, by stykała się z budyniem, by 

uniknąć obeschnięcia budyniu.  

2) Śliwki umyj, usuń pestki, pokrój na małe kawałki.  

3) Piekarnik rozgrzej do 200˚C. Formę z wyposażenia piekarnika wyłóż 

papierem do pieczenia.  

4) Ciasto francuskie rozwiń i pokrój na 6 dużych trójkątów. Na każdy 

trójkąt (od strony podstawy) nakładaj porcję budyniu i kilka kawałków 

śliwek. Zawijaj na kształt rogalika i układaj na blaszce. Każdy rogalik 

posmaruj rozmąconym jajkiem i posyp płatkami migdałów.  

5) Rogaliki piecz do zrumienienia - około 35 minut. 

: Składniki

1/2 szklanki kaszy jaglanej + woda do 

gotowania, 5-6 daktyli suszonych bez pestek, 

1/2 banana, ok. 150ml mleka  

Wykonanie: 

Wsypać kaszę do garnka, dodać daktyle i wlać wodę (ok. 1-2cm ponad 

kaszę. Gotować do miękkości aż kasza wchłonie wodę. Ugotowaną 

kaszę zalać mlekiem, dodać banana i zmiksować. Podawać z sokiem 

malinowym lub owocami.
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"Nadchodzi jednak godzina, nawet już jest, kiedy to prawdziwi czciciele 

będą oddawać cześć Ojcu w Duchu i prawdzie, a takich to czcicieli 

szuka Ojciec. Bóg jest duchem; trzeba więc, by czciciele Jego oddawali 

Mu cześć w Duchu i prawdzie." (J 4, 23) 
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